

大蒜爆蒜

文圖／農稼

台南區農業改良場近年來發現大蒜爆蒜情形普遍發生，影響產量與品質至鉅，造成蒜農莫大損失。經該場研究結果，發現爆蒜之發生與品種及環境因子有密切關係。

據台南區農業改良場表示，軟骨種

所以，西螺及達邦發生爆蒜之情形，比較普遍。

爆蒜就是成熟蒜球在未採收前，發生蒜瓣爆裂或發芽之現象。據該場研究員研究之結果，爆蒜之發生，品種和種植環境有密切關係。他們認為栽植行株距方面，也有問題。以西螺試區來說，30公分乘10公分最大，爆蒜率也最高，花蒜幾乎高達100%。同為壤土之達邦地區，行株距為20公分乘10公分，同為爆蒜，但爆蒜率只有23%，安南區及台南區改良場之試區，行株距為20公分乘10公分，爆蒜率也只有10.8%。

台南區農業改良場認為，如以採蒜為目的，可栽植較不易爆蒜之黑葉品種，且不宜過度疏植，適宜之密度為行株距20公分乘10公分，再配合適當之肥培，後期避免供給太多之水份，必可減少爆蒜之發生。 ■

蒜花是西港鄉的農特產



爆蒜分芽之情形

花蒜爆蒜發生率高達61.5%，西港鄉蒲蒜及西螺鎮白葉種次之，分別為6%及4%，學甲鎮大片黑最少，僅在2.4%以下。

環境因子包括土壤、水份、行株距等，對爆蒜之發生，也有相當大的影響。西螺地區之壤土，保水力佳，達邦試區栽種期間土壤也保持相當濕潤狀態；但台南市安南區及台南區農業改良場台南本場之試區，皆屬砂質土壤，保水力較差，也沒有經常保持非常濕潤狀態，

莎拉颱風後農事復建 可申請緊急紓困貸款

由於莎拉颱風過境，本省農漁業遭受嚴重損害，行政院農委會9月13日宣布全部台灣地區均為受災地區。各地農漁民自即日起可依“農漁業天然災害緊急紓困貸款要點”申請復舊、復建和復耕的低利貸款，及依“農田魚塭受災流失、埋沒、海水倒灌救濟標準暨作業要點”，申請救濟農田魚塭及漁船筏、舢舨受災。

依據農漁業天然災害緊急紓困貸款要點，目前利率為年息3.5%，災區內農會會員（不包括贊助會員）或漁會甲類會員持有當地鄉、鎮、市、區公所或村里長出具之受災證明，或經貸款機關調查認定屬實者，即可向鄰近農業行庫或農漁會提出貸款的申請。

緊急紓困貸款項目包括：(一)農漁業用地復舊、農宅復建、農林漁牧機械設備復舊、漁船建造或修護。(二)災後農家生活費用貸款。貸款額度可依實際需要核貸，但災後農家生活費用貸款，每戶以5萬元為最高限額。 ■